



中国外交部发言人就阿富汗局势答记者问： 我们尊重阿富汗人民的意愿和选择



7月12日,阿富汗安全部队人员在拉格曼省执行军事行动 ■新华社发

外交部发言人华春莹16日在例行记者会上就阿富汗局势回答了记者提问。

有记者问:阿富汗局势发展很快,中方如何评价当前阿富汗局势?

华春莹说,阿富汗局势已发生重大变化,我们尊重阿富汗人民的意愿和选择。阿富汗战乱已经持续40多年,停止战争、实现和平,既是3000多万阿富汗人民的一致心声,也是国际社会和地区国家的共同期盼。

她说,中方注意到,15日阿富汗塔利班方面表示,阿富汗战争已经结束,将协商建立开放包容的伊斯兰政府,并采取负责任行动,确保阿富汗公民和外国驻阿使团安全。中方期待这些表态能够得到落实,确保阿富汗局势实现平稳过渡,遏制各类恐怖主义和犯罪行径,让阿富汗人民远离战乱,重建美好家园。

有记者问:中方与塔利班是否有接触?是否承认塔利班政权?

华春莹说,中方在充分尊重阿国家主权及国内各派意愿基础上,同阿富汗塔利班等保持着联系和沟通,一直为推动政治解决阿问题发挥建设性作用。7月28日,王毅国务委员在天津会见了阿富汗塔利班政治委员会负责人巴拉达尔一行。

“我们希望阿富汗塔利班同阿各党派、各民族团结起来,建立符合阿富汗自身国情、广泛包容的政治架构,为阿富汗实现持久和平奠定基础。”华春莹说。

她说,阿富汗塔利班方面多次表示,希同中方发展良好关系,期待中方参与阿富汗重建与发展,绝不允许任何势力利用阿富汗领土做危害中国的事情。我们对此表示欢迎。长期以来,中方始终尊重阿富汗主权独立和领土完整,始终不干涉阿富汗内政,始终奉行面向全体阿富汗人民的友好政策。中方尊重阿富汗人民自主决定自身命运前途的权利,愿继续同阿富汗发展睦邻友好合作关系,为阿富汗和平与重建发挥建设性作用。

另有记者问:美欧等国都在紧急撤离,中方有无撤馆计划?中方人员在阿是否安全?

华春莹说,中国驻阿富汗使馆仍在正常运作,中国驻阿大使和使馆人员仍在履行职责。大部分在阿公民在使馆安排下已经先期回国。现在还有一些自愿留下的零星人员,使馆同他们保持着密切联系,目前他们都是安全的。中国驻阿使馆将继续密切关注阿局势发展,为每一位在阿中国公民提供必要服务和帮助。 ■据新华社



5月26日,阿政府军解救被关押者 ■新华社发



8月6日,安全人员在阿富汗首都喀布尔执勤 ■新华社发

盘点 阿富汗战争代价几何?

美联社14日发表一篇观察报道,盘点了阿富汗战争代价几何。**最漫长的战争** 美国人中有百分之多少的人是在“9·11”袭击事件后出生的:大约四分之一。阿富汗战争整整持续了20年。

人员损失 截至4月,在阿富汗丧生的美国军人有2448人,美国承包商有3846人,阿富汗国民军和警察有6.6万人,包括其他北约成员国在内的其他盟军军人有1144人,阿富汗平民有47245人,塔利班和其他反对派武装人员有51191人,援助人员有444人,记者有72人。

用贷款而不是现金来为战争买单 在阿富汗战争和伊拉克战争之初,乔治·布什总统给最富有人群减税而不是加税,至少8%。截至2020年,美国通过举债为阿富汗战争和伊拉克战争的直接成本进行融资,估计高达2万亿美元。到2050年,估计利息成本高达6.5万亿美元。

战争结束了花费没停 比爾斯估计美国承诺为大约400万阿富汗战争和伊拉克战争老兵支付医疗保健、伤残、葬礼和其他费用的数额:超过2万亿美元。 ■据《参考消息》

背景

来易来 去难去： 塔利班与美国的恩怨简史

塔利班是谁?塔利班和美国之间有什么“恩恩怨怨”?不可一世的美国军队为什么难以打败和消灭塔利班?当阿富汗再次迎来“城头变幻大王旗”的政治节点,这些问题值得做一些梳理。

塔利班是谁

20世纪90年代初,苏联从阿富汗撤军后,阿富汗国内伊斯兰游击队陷入激烈内战。在这种情况下,(主要是低阶的)伊斯兰神学人士、青年学生、城市失业者等组成塔利班运动,以结束军阀混战、建立真正的伊斯兰国家为宗旨。

塔利班是普什图语“学生”之意,他们中的大多数人都曾是伊斯兰游击队成员。

塔利班的早期领导人奥马尔曾是“伊斯兰革命运动”成员,该组织在苏联从阿富汗撤军后转而采取反美路线,奥马尔本人也具有很深的反美立场。

在此期间,美国方面也对塔利班给予了一定的支持。

1996年9月,塔利班占领喀布尔,宣告塔利班政权成立。塔利班政权成立后,在国内实施伊斯兰教法,尤其是对妇女和非穆斯林采取暴力压制政策,它还为“基地”“乌兹别克斯坦伊斯兰运动”等组织提供庇护。由此,塔利班政权受到国际社会的孤立。

约在1996年5月,“基地”组织将塔利班治下的阿富汗选为藏身之地,此后“基地”组织对美国在海外的设施和人员实施了多次袭击。

美国为什么打不死塔利班

2001年9月11日,“基地”组织对美国本土实施恐怖主义袭击,造成300多人死亡。

为了“复仇”,小布什政府要求塔利班政权交出当时藏在阿富汗的本·拉登等“基地”组织领导成员,但塔利班最终对美国说“不”。10月,小布什政府发动阿富汗战争,塔利班军队很快溃败,塔利班政权倒台。

塔利班退回阿巴边境地区。由于阿巴两国政府力量长期无法深入这一地区,塔利班得以喘息,并重整旗鼓。2003年,塔利班逐渐形成所谓“新塔利班”力量。

为了更灵活地开展对美军、北约联军和阿富汗国民军的袭击,塔利班改变了其领导结构,还着手变换攻击策略。需要说明的是,塔利班的目标并非要打败美军,而是在于削弱被美国扶植上台的阿富汗卡尔扎伊政府。所以一直以来,他们都注重通过“政治战”保持和扩大自己在阿富汗基层的影响力。

从“打”到“谈”

2006年底,美国联邦参议员比尔·福里斯特在访问阿富汗后提出,解决塔利班问题仅使用军事手段是行不通的,与部分塔利班成员进行谈判是必要之举。奥巴马执政后,美国开始认真考虑改变对塔利班的策略,将塔利班与“基地”组织区别对待。

2010年美国开始大力支持卡尔扎伊政府主导的“重新整合倡议”。同年11月28日,美国官员和塔利班在德国举行首次直接会谈。

由于塔利班并没有放弃其反美立场,也无意断绝与恐怖主义组织的关系,美国对塔利班实施一种“边打边谈、软硬兼施”的策略。

然而,塔利班早已判定,美国在阿富汗战争问题上已经陷入不可挽回的“颓势”,塔利班需要做的就是“等待”,等待美国撤军以及阿富汗政府的倒台。

与奥巴马政府一样,2017年1月上台的特朗普政府也展现出尽快结束阿富汗战争的姿态。很多人没有想到,拜登政府比特朗普政府走得还要远。拜登上台后不久,就宣布将在今年9月11日之前将美军全部撤出阿富汗,后来美军的撤离时间又进一步提前到今年8月底。

■据《澎湃新闻》